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O rugăminte şi un salut 
învăţătorii din judeţul Alba au trăit, în ceeace privesc ches

tiunile şcolare şi profesionale, în cea mai strânsă, mai familiară 
legătură; având întotdeauna fiecare perfectă Cunoştinţă a tuturor 
chestiunilor, ce ne priviau. 

Organul, care ne oferta cu atâta dragoste acest prilej, era 
modesta, dar de noi apreciata noastră revistă: „AMICUL ŞCOA
LEI". Coloanele .acestei reviste au fost larg deschise pentru fie
care dintre noi. Aceste coloane ne erau un fel de corespondenţă 
atât de familiară. 

Toate bucuriile — rare — ni le împărtăşiam în „AMICUL 
ŞCOALEI" şi toate divergenţele de păreri şi atitudini, de, interes 
comun dăscălesc, se clarificau tot %n „AMICUL ŞCOALEI". 

Ne-am dat seama de oportunitatea acestei mici reviste, cu 
care ne-am familiarizat de-abinele şi am • îndrăgit-o atât de 
mult. 

Cu transferarea la Cluj a Dlui Marian Sasu, sufletul re
vistei, credeam, cu mult regret, că „AMICUL ŞCOALEI" nu va 
mai apare. Astăzi, însă, când ştim, că „AMICUL ŞCOALEI" a 
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reapărut, respective continuă se apară, vrând să-şi poarte stea
gul tot mai sus, simţim şi nutrim o bucurie mare. Noi, învăţăto
rii din jud. Alba, i-am dat tot sprijinul nostru moral ş material 
şi avem toată nădejdea, convingerea, că acum când umila noas
tră revistă „AMICUL ŞCOALEI" ^— unica revistă pedagogică 
din Ardeal — are nobilul gând- să strângă, să îmbrăţişeze, prin 
coloanele sale, învăţătorimea din două judeţe: Alba şi Cluj, amni 
toată convingerea zic, că şi fraţii colegi din jud. Cluj, îi vor da 
toată atenţia şi sprijinul cuvenit. 

Fraţ i colegi din jud. Cluj! Primiţi cu toată căldura sufletu
lui Vostru această modestă revistă; daţi-i tot sprijinul moral şi 
material, ca să-şi înalţe steagul tot mai sus, spre satisfacţia, bu
curia şi mândr ia noastră. 

Învăţătorii din jud. Alba Vă trimit, la acest loc, caldul lor 
salut colegial şi asigură „AMICUL ŞCOALEI" — oa şi în trecut 
— de tot sprijinul lor. 

înainte cu Dumnezeu! 
Noşlac, 1930. 

ION ALDE A. 

Cultura învăţătorului 
„Dece învăţătorul se lasă atras spre nivelul de cultură al po

porului, mai mult decât el a reuşit să ridice nivelul cultural al 
acestuia din u rmă?" 

I. învăţătorul răma-s la sate se rustifică. 

E un fapt cunoscut de toată lumea, că învăţătorul — dealt
fel ca şi ceialalţi intelectuali dela sate — trăind mai mult timp 
în mijlocul satului, decade culturalioeşte, apropiindunse mult de 
nivelul scăzut de cultură a ţăranilor printre cari trăeşte. 

Ga normálist a plecat cu gândul şi cu dorul aprig de-a r i 
dica satul la un înalt grad de cultură, dar în majoritatea ca
zurilor idealurile i-se sfarmă, iluziile i se spulberă, iar rezulta te-
le-i întunecă iintenţmnile frumoase. Privindu-şi câmpul de 
muncă şi pe sine însuşi după o luptă de 10—15 ani, se convinge 
el însuşi şi i-o spune toată lumea că satul a rămas aproape ceia-
ce a fost, dar el s'a schimbat de nerecunoscut. 

Deşi doritor de bine şi plin de încredere în forţele proprii, 
în faţa realităţii dure a bătut mereu în retragere, renunţând 
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:rând pe rând la idealurile frumoase făurite pe băncile şcoalei,, 
sau redueându-le proporţiile până la un punct mult scăzut. 

iDin lupta în .care singur s'a angajat, învăţătorul se vede 
silit a bate mereu în retragere, ceiace e o recunoaştere muia a 
ânfrângerei suferite. Ba mai mult; luptătorul cuprins în toiul 
.luptei nu observă că-şi uzează armele fără a le mai oţeli şi că-şi 
macină puterile şi cunoştinţele fără a pune altele în loc. 

Lupta se înehee cu rezultat putiin îmbucurător, căci ne dă 
ocazia să védem pe învăţător decăzut culturaliceşte, coborât spre 
-nivelul de cultură al ţăranului mai mult decât el a reuşit să r i 
dice nivelul cultural a j acestuia din urmă. Vom avea de bună 
seama o largă scară de variaţii şi chiar cazuri cari se abat to
tal dela această tristă regula, dar acestea fiind prea rari , adevă
rul pronunţat rămâne în picioare. ' •, 

învăţătorul rămas la sate se rustiifieă. Această rustificare 
sau decădere culturală se manifestă vizibil prin mai multe semne 
exterioare: portul, limbajul, manierele şi cultura în general. 

II. Semnele şi cauzele rustificării. 

1. Portul. Lumea s'a obicinuit, — şi pe drept cuvânt, — sa 
-măsoare valoarea unei persoane cunoscute dar în special necu
noscute, după preţul şi gustul hainelor ce poartă, căci fiecare se 
îmbracă după cum îi permite starea şi după cum îi dictează gus
tul mai mult sau mai puţin cizelat de cultură. 

Pe învăţător, 1 dealtfel ca şi pe toţi ceilalţi intelectuali dela 
sate, -— îl recunoşti uşor după portul hainelor si a încălţămin-
felor. „ 

Intr 'adevăr nu e r a r cazul să-1 vezi, (mai ales pe^acasă, la 
câmp ori pr in sat) cu pantalonii neeălcaţi de multe luni, cu*hai-
na neperiată şi cu ghetele nelustruite de tot atâtea săptămâni. 

Lipsă de cultură, de gust, şi semn vizibil de primitivitate va 
spune la cea dintâi privire orăşanul scos parcă din cutie. Care-î 
cauza? Cum, nu ştie învăţătorul că numai omul primitiv n 'a 
ştiut ce e îmbrăcămintea şi că un semn vizibil de incultura afri
canilor e tocmai goliciunea lor, sau gustul prost cu care- se îm
bracă? Şi dacă ştie toate acestea, deee atâta neglijenţă faţă de 
propriul său corp? 

Cauzele sunt multe, şi de aşa na tură că scuză aproape pe 
de-antregul această atitudine a . învăţătorului: Să ne gândim la 
satele noastre cu drumurile desfundate de ploi sau pline de praf 
şi murdăr ie pe vreme de secetă, pe care învăţătorul mânat de ne
voi calcă de mai multe ori pe fiecare zi. Să ne gândim apoi că 
legea şi împrejurările îl silesc să fie învăţător Îşi plugar, deci să 
frământe ogoarele cleioase, să poarte în furcă brazdele de fân 
prăfuite, şi să se. murdărească de bălegarul vitelor din grajd. 

In asemenea împrejurări , • isă-şi lustruiască ghetele de câte 
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ori a eşit din casă şi .să-şi calce hainele de câte ori a şezut în. 
carul cu fân, pe un snop, pe un butuc din pădure sau pe un r ă 
zor, ar însemna să-şi piardă ivremea "şi să-şi facă cheltuieli za 
darnice. 

Toate aceste cauze şi altele scăpate din vedere, fac pe fostul 
normálist să renunţe treptat la gusturile galainte de odinioară ş i -
potrivit mediului să adapte un port simplu, de-o calitate puţin, 
superioară şi a cărui îngrijire să nu dea prea multă bătaie de-
cap posesorului prea ocupat cu chestiuni mai importante. 

Puterea obicinuinţii e mare, şi deci să mu ne mirăm că în
văţătorul mai păstrează din ţinuta sa rurală şi atunci când îm
prejurările îl poartă pe^un timp oarecare la oraş, unde nu m a i 
sunt nici ogoare, mici fân prăfuit şi nici bălegar, ca să-d scuze 
negligenţa. . . 

Manierele. Orice s 'ar spune, învăţătorul în purtarea lui î n 
societatea cultă, nu are dibăcia, ândrăzineala şi mlădierea o ră -
şanului, în ceia ce priveşte manierele elegante. É de bună seama, 
şi aceasta o scădere sau un semn de înapoiere, dacă ne gândim 
bine înţeles la manierele raţionale, iar nu la maimuţăriile ca r a 
ghioase, destul de des observate la cei ce exagerează pe această, 
temă din prostie sau exces de zel. 

Cusurul acesta, mai mult sau mai puţ in accentuat, învăţăm 
torul îl datoreşte fără 'îndoială faptului inevitabil că trăieşte în 
mijlocul ţăranilor, oameni simplii şi practici car i nu pun m a r e 
preţ pe lucruri de acest fel. 

3. Limbajul învăţătorului. După ce cu ochii am; privit portul 
şi manierele învăţătorului, ne-a mai rămas să-i ascultăm vor
birea. Să-1 ascultăm cum vorbeşte, căci limbajul, este mijlocul 
cel mai important şi măsura cea mai dreaptă pentru, a măsura -
valoarea culturală a învăţătorului. 

Căci de fapt omul vorbeşte aşa cum judecă creierul, iar a -
cesta la rândul său lucrează potrivit aptitudinilor moştenite, ş'a 
măsurii în care a fost cultivat prin diferitele mijloace de educaţie 
directă sau indirectă. Aşa dar, vorbirea e icoana fidelă a minţii 
ş'a valorii intelectuale pe care o reprezintă o persoană oarecare. 

Din două puncte de vedere putem examina valoarea cul
turală a 'învăţătorului cu ajutorul vorbireî: 

a) pronunţarea şi compoziţia, 
b) bogăţia vocabularului, a ideilor şi calitatea acestora. 
-Să ne oprim la primul punct, 
Normalistul în majoritatea cazurilor fiu de ţăran, intrând 

în Şcoala Normală a dus cu sine în mod firesc dialectul din sa
tul sau, dialect mai mult sau mai puţin diferit de limba li terară. 
Dar in t ra t aici, la părăsit încetul cu încetul, şi sub influenţa co
legilor, a profesorilor şi a cărţilor, a început să-1 înlocuiască cu 
limba literară. 

In aceeaşi măsură şi datorită aceloraişi influenţe, plus rolul 
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covârşitor al gramaticii, omul nostru s'a deprins să construiască 
în mod logic mai întâi fazele ş'apoi compoziţiile dé tot felul.. 

Această perfecţionare, această însuşire a formelor literare 
corecte la .pronunţie şi compoziţie, a mers în mod crescând doar 
atâta timp cât s'a găsit în şcoală sub influenta binefăcătoare a 
factorilor amintiţi. Examenul de capacitate a însemnat punctul 
culminant în drumul spre desăvârşire, căci de aici încolo începe 
mai întâi o stagnare şi mai apoi chiar o coborîre către situaţia 
iniţială, cu o iuţeală in raport direct cu personalitatea învăţăto
rului şi noul mediu de viaţă. 

Zic o stagnare, căci în primele zile de viaţă dăscălească, o-
mul nostru ş'a menţinut Mmbagiul din şcoală, dar curând rea
litatea 1-a silit să-şi schimbe atitudinea, căci altfel riscă să nu fie 
pe deplin înţeles de către cei cărora le vorbia. Pr imul cuvânt pro
nunţat în dialectul local a deschis calea unui al doilea, iar o 
concesie a fost urmată de un lung şir de alte concesii cari se 
năşteau una din alta. învăţătorul intrând mai adânc în viaţa 
intimă a tărâmului şi familiarizându^se tot mai mult cu obiceiu
rile şi felul de viaţă al acestuia, înlocueşte tot mai multe 'vorbe 
literare ori forme ale acestora cu altele din partea locului. Ce e 
drept mai păstrează în minte formele corecte, dar odată deprins 
eu cele stricate ale dialectului local, îi trebue voinţă de oţel, o 
atenţie expresă, şi o sforţare serioasă pentru a se folosi de cele 
dintâi. _ , 

Urmarea e că majoritatea învăţătorilor vorbesc în familie, 
ori chiar in convorbirile colegiale, o limbă certată deabinelea 
cu negulele gramaticale pierdute prin ungherele întunecate ale 
•conştiinţei lor. Acest fapt face ca învăţătorul să nu se poată ex
prima în toată libertatea atunci când împrejurările îl pun în 
faţa unei persoane deprinse cu o vorbire corectă, şi-i ia curajul 
şi dibăcia pentru a încerca un articol în presa zilnică sau de 
specialitate. 

(Va urma). 
STEFAN TĂTARII. 

O zi însemnată. 
Incontestabil, zi însemnată nu poate fi decât aceia în care 

s'au desfăşurat evenimente, fie provocate de persoana neputin
cioasă a omului, fie că le-a dat curs — natura, în sânul căreia 
zace necunoscutul viitorului. Zi însemnată este şi aceia în care 
se desleagă diferite probleme: culturale, sociale, morale, etc., gă
sind în felul acesta un drum mai puţin spinos spre ideal. Dar, 
icoana vagă a. celor petrecute, va dispare în curând de au fost 
puse în slujba unui singur individ, neglijând — massa —, în 
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competinţa căreia cade eternizarea unui lucru, sau distragerea.: 
acestuia. 

Pronia Divină, ne-a făcut să trăim şi noi învăţătorii din 
plasa Borşa, clipele unei asemenea zile, cu data de 15 Octomvrie" 
a. c , când în mijlocul nostru am văzut pe noul nostru Revizor, 
domnul Marian Sais-u. Ii dăm mare importanţă acestei zile, de
oarece simbolizează pentru noi învăţătorii, două lucruri mar i 
şi anume: primul, depunerea jurământului de credinţă la tro
nul aceluia ce-a luat frânele ţării în mână, M. S. Regele Carol' 
al Il-lea şi în fine un al doilea fapt este, in t rarea noastră pe fă
gaşul unei ere noui, când conducătorul vine în mijlocul condu
şilor pentru cunoaşterea şi rezolvarea cât mai bine 'a neajunsu-
rilor, cunoscute direct, nu prin scris; căci ocuparea şi întărirea 
unei poziţii în faţa inamicului (în cazul nostru întunerecul), se 
face cât mai bine la faţa locului pr in colaborarea ultimului sol
dat ce trebuie- să stea de sentinelă şi până la cel mai destoinic 
comandant, nu din biurou după hartă. 

In adevăr, o figură cu trăsături pronunţate, un cap ou o fi-
zonomie a feţii destul de serioasă şi aplicabilă muncii neprecupe
ţite, o voce blândă şi sigură, conturează persoana aceluia ce-i 
nou venit în a conduce instrucţia şi educaţia acestui judeţ, care 
în urma muncii de: 20 ani ca învăţător şi 11 an i ca revizor 
şcolar, ar trebui să fie epuizată complet; da r astăzi ca şi eri, ne 
dă dovadă încă de existenţa unei voinţi de fier şi devotament 
pentru izbânda -în desţelenirea ogorului cultural. 

Sosit în Borşa, învăţătorii toţi din plasa noastră, l'am în
tâmpinat cu acea dragoste de fii faţă de părinţi. Ia cuvântul Dsa 
punte de trecere a atâtor cunoştinţe din sufletul său bogat de 
experienţa vieţii, şcoala cea mai grea şi reală în aeelaş timp, 

'. în sufletele noastre ce sunt în formare. In prima parte aduce 
elogii aceluia sub a cărui spadă suntem azi, M. S. Regele Carol 
I I , căruia suntem datori a-I pune jurământ de credinţă, implicit 
ţării, legilor şi funcţiei căreia ne-am dedicat; salută apoi pe cei 
prezenţi cărora le cere concursul pentru isgonirea întunerecului 
din sufletul românului şi îndemnarea gloatei spre soarele cul
turii — cartea.. 

Ga răspuns la aceste calde apeluri, vorbeşte în numele înv. 
D.Popescu-Borşa, care face o paralelă între fieregretatul revizor 
P. Bura, aplieându-ii-se perfect r'-.-uă versuri de Petre Cerna 
către L. Tolstoi: „Pâinea ininiL nămânde şi vestmântul celor-
goi" şi actualul revizor Marian Sasu, un urmaş demn al aces-
tuia.Roagă pe acest for superior să lupte pentru ridicarea înv. 
atât moraliceşte cât şi materialiceşte, şi să satisfacă doleanţele 
lor atât 'oficiale-cât şi persona Ie. căci şi noi vom lucra cu ardoare -
şi vom urma şi asculta .şeful, întocmai ca soldatul căpitanul său. 
„Fii binevenit în mijlocul nostru" — termină vorbitorul în timp» 
ce înv. prezenţi aplaudau frenetic. 
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Se trece la 'depunerea jurământului M. S. Regelui Carol I I , 
după care înv. în cor, intonează Imnul Regal. 

In partea a doua se desleagă şi lămuresc în comun ma i 
multe chestii privitoare la: întreţinerea şcoalelor, concedii, sala
rizarea, cercurile culturale, frequenţa înv. şi elevilor ,şî totdeo
dată se propune înfiinţarea unui fond pentru procurarea căr
ţilor didactice elevilor săraci, lucru foarte judicios apreciat, la 
care fond ca primdepunător înregistrăm pe şeful nostru M. 
Sasu, căruia trebuie să-i urmăm pilda. > 

Iată atâtea lucruri de valoare rezolvate în câteva ore, cari 
pe cale scrisă, a r fi necesitat zeci de rapoarte şi u n timp mai în
delungat. 

După terminare s'a dat un banchet în onoarea, celui nou 
venit între noi; din partea cultului, a vorbit zelosul preot I. 
Rochis, ară tând ca necesară şi imperios cerută, colaborarea înv. 
cu preotul. Banchetul luând sfârşit şeful nostru pleacă şi în su
fletele noastre lasă ö amintire, măgulitoare şi îmbărbătătoare 
pentru a întâmpina multele obstacole î n f i a t a noastră dăscăleas
că. Noi nu-i dorim decât sănătate şi putere de muncă dela cel de 
sus, căci voinţă este. 'Credem că asemenea veniri a celor de sus. 
în mijlocul nostru nu numai că le dorim, da r sunt cerute de ac
tualele vrezni. 

înainte cu Dumnezeu! * • 
Borşa, la 16 Oct. 1930. 

POPESCU-BORŞA. 

Trei mii de lei la lună 
Trec ani de zile şi salarul bietului învăţător este acelaş.' De. 

promisiuni n'am dus lipsă fiindcă am avut berechet. 
Congrese, adunări , organizaţii mai ştie Dumnezeue ce, trâm

biţau pe toate căile, că acest lucru nu se mai poate tolera şi că 
salariile învăţătorilor trebuesc neapărat îndreptate. 

Să fie cum va fi, dar răbdarea şi-a ajuns culmea. Mii de 
învăţători sunt cari trăesc în mizerie din cei 3000 lei lunar. 

Măcar că şi stomacul învăţătorului la fel îşi pretinde drep
turile ca şi a ministrului, iar copiii învăţătorului la fel, au drep
tul la o educaţie mai aleasă fiindcă şi învăţătorul este un om in
telectual care vrea să-şi ridice 'copiii măcar pe treapta în care 
el se afla dacă nu mai mult. 

Am cerut cerşind deşi' acest lucru este cerşitoresc, dar prin • 
aceasta am arăta t Ţârei întregi soarta noastră. 

Au auzit strigătul nostru cerşitoresc miniştri şi o aud şi 
acum. A văzut Ţara şi-o priveşte şi acum. Tar rezultatul? In loc 
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de 3000 lei este 3234 din care învăţătorul dintr 'un sat uitat de 
Dumnezeu trebuie să dea pe hrană lunar 1500 lei, pentru locu
inţă (fiindcă numai directorul o are) pe spălat şi eventual alte 
cheltuieli pentru întreţinere minimum 1200 lei, rămânând cu 
534 lei în fiecare lună, din care societatea îi cere să fie bine îm
brăcat în plus să aibă reviste şi chiar bibliotecă proprie. Vai, 
de noi!! 

I a r cauza care a făcut ca învăţătorii d in 'Ţa ra noastră să 
ajungă îm acest hal sunt în primul rând ei înşişi, fiindcă n'au 
crescut generaţiile de azi cari îi desconsideră şd-işi bat joc de ei, 
nu inau crescut zic în adevăratul spirit al şcoalei oare trebuie să 
confunde pe părinţi cu învăţător. 

Dacă colegii noştri bătrâni o făceau aceasta nu ajungeam 
în gradul de salarizare a unui sergent de stradă, care are în plus 
îmbrăcăminte cu mănuşi albe în m â n ă . . . 

Vina o poartă societatea întreagă, în frunte cu cei care au 
condus-o şi o conduc, fiindcă cu toată ştiinţa lor superioară câş
tigată în plus de cunoştinţele date de învăţător nu şi-au dat 
seama de halul în care au încadrat pe învăţător. 

De trâmbiţat a u trâmbiţat şi-au accentuat că: „Viitorul a-
cestei Ţari este în mâinile învăţătorului". Ce mare misiune. Ce 
înălţătoare şi plină de răspundere pe care ei o cred că este răs
plătită cu 3234 lei . fără îmbrăcăminte şi mănuşi albe în mână... 

Ruşine! Cui? Nouă învăţătorilor nici când. 
Ceasul al 12-lea pentru îndreptarea soartei învăţătorilor 

este de mult" aci. 
A ojsumâna mai departe nu se poate şi nu este permis fiind

că şcoala o va simţii-o prea mult. E datoria fiecărui învăţător să 
stea treaz fiindcă soarta noastră e strigătoare la cer. ' 

Acei cari nu o cred să se convingă. Să nu înconjoare învă
ţătorul zdrenţuit cu faţa zbârcită de mizerii, fiindcă în mâna 
şi sufletul „unora ca aceştia" este viitorul scumpei noastre Pa
trii. Colegi! Fiţi mândri şi alimentaţi pe maideparte flacăra 
culturei nationale, să muncim cu drag în mizeria în care suntem 
pentru a stârpi ignoranta din sufletul poporului nostru şi să 
sădim viată nouă în el de unde ne va veni cu siguranţă uşurarea 
soartei noastre. • 

Un singur lucru vreau să clarific cu aceia cari ne-au des
considerat şi ne desconsideră prin punerea pe treapta de sala
rizare a unui sergent de stradă că dacă îndreptarea soartei 
noastre nu se poate face din cauză că îngreunăm bugetul sta
tului şi prin aceasta suntem spre greutatea tarei, că, existenţa 
acestei ţări numai aşa poate fi susţinută dacă învăţătorul flă
mânzeşte. 

Spunetlnne sincer şi dacă aceasta este adevărat credeţi-mă 
învăţătorul român este în stare a sacrifica şi cei 534 lei cei ră
mân la salar. 
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Vom munci mai departe cu acelaş avânt, rămânând în mi j 
locul lor, la datorie, până când ignoranta ne va face egali cu ei. 

Totuşi sufletele noastre vor fi împăcate, fiindcă prin aceasta 
am dat un exemplu viu acelora cari ne-au pus pe treapta a-
eeasta de salarizare şi cari azi se răsfaţă în palatele pline de lux 
şi bogăţie; ' 

Ce vor zice cei de azi? Rămâne să vedem. 
Suatu. SILVIU OROSFÄIAN 

învăţător. 

îndemn pentru recensământ 
i . 

încă de acum doi ani, prin diverse ziare se anunţa ca ceva 
tainic, faptul că în anul 1930 va trebui să se facă şi în România 
mult - aşteptatul recensământ. I a r dacă în acest an autorităţile 
superioare s'au gândit să îndeplinească, să umple acest gol, pe 
noi nu poate decât să ne mulţumească acest lucru. Căci doar, 
dacă nu cei mai mulţi oameni, însă majoritatea dintre cei cu 
bunul simţ neadormit se interesează despre situaţia socială, cul
turală şi economică a unei ţări ; şi atunci spre exemplu în Româ
nia, cum să se ştie toate aceste fără o exactă statistică întoc
mită cu cea mai mare conştiinţiozitate? 

Cum sunt legile fizice, mecanice şi fiziologice pentru ştiinţă, 
aşa trebuie să fie recensământul şi statisticele pentru societate; 
căci numai din aceste cunoştinţe cineva îşi poate da seama în 
mod exact despre mersul societăţii umane.. 

Calitatea recensămintelor şi statisticilor trebuie să fie sin-, 
ceritatea şi exactitatea. Ori, dacă vom cerceta situaţia noastră, 
a Românilor, vom vedea că începând din anii 1912—15, noi nu 
ne mai cunoaştem, moi nu mai ştim nici câţi suntem, nici în ce 
condiţii ne aflăm. In anul 1912 s'a făcut se pare, ultima statis
tică mai serioasă în România: atunci numărul populaţiunii era 
de 7.234,919 suflete. S'a mai făcut un recensământ în 1915 în 
care sé cuprindea şi' 'Cadrilaierul şi s'au aflat în total 7.897.311 
locuitori. Pentru Vechiul Regat, alte statistici cu starea popula
ţiunii nu s'au mai făcut. Unde este oare -în acest caz România 
dinainte de 1912, când începând din anul 1852 tot din cinci în 
cinci ani se făcea recensământul? Este adevărat — şi foarte ade- , 
vărat că România a suportat războiul cel mare ; dar nu este mai 
puţin adevărat că şi statele vecine — şi Jugoslaviia, Cehoslova
cia, Bulgaria şi Polonia, au suportat războiul, da r atunci cum se 
face eă toate aceste ţării şi-au făcut recensământul încă din 1920 
—1921, iar noi într 'un mod serios nici până acum? La noi după 
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războiu s'au făcut doar câteva statistici parţiale, pentru provin
ciile desrobite: Basarabia, Transilvania şi Bucovina; însă, ne 
vine foarte greu a-le considera într 'un mod mai serios. In Bu
covina în anul 1919 erau 811.721 locuitori: să zicem că despre 
acest număr nu putem obiecta nimic, ne având din anul 1910 
altă cifră pentru comparaţie; ce este însă cu Transilvania şi 
Basarabia? 

- Statistica populaţiei a ra tă că Basarabia în 1919 avea vre'o 
2.600.000 locuitori, ori cum a ajuns ca în anul 1922 să aibă toc
mai 2.956.934, căci cercetând mişcarea populaţiei — demografia 
— in această provincie, vedem că în fiecare an nu creşte popu
laţia cu mai mult de 50.000 suflete? Explicaţia nu se află de
cât, în aşa fel că trebuie să considerăm ca inexactă statistica din 
anul 1919. De altfel nici cea din 1922 nu este cu totul exactă: 
cum se face că judeţul Calmi avea: în 1919, 185.000 locuitori, iar 
în 1922 numai 147.266, căci doar se poate observa urmărind de
mografia judeţului că nici în t r 'un an n 'a avut scăderi de popu
laţie? Deci unde s'au introdus cele peste 38.000 suflete? 

Pentru Ardeal situaţia este chiar şi mai rea. Să luam spre 
exemplu numai Ardealul sau Transilvania proprauzisă. Statis
tica din 1919, făcută în legătură cu reforma ag ra ră — ca să 
vorbim numai despre statisticele de după război -— ne dă cifra 
populaţiei de 2.706.481 suflete, i a r statistica din 1920, făcută de 
Direcţia Gen. a Ministerului de Interne ne dă pentru Transil
vania propriu zisă numai cifra de 2.634.618 suflete. Multe su
flete au mâncat deci insectele de pe statistici!! 

Altă statistică, în anul 1923 a ra tă că sunt în Transilvania 
2.859.753 locuitori. Iarăşi o nemaipomenită nedumerire: Cum 
din 1020 şi până în 1923, populaţia s'a sporit cu 235.000 suflete, 
când creşterea populaţiei pe an nu-i mai mare decât de 40— 
50.000 îh toată Transilvania — adecă cu Banatul (Temişana), 
•Cnişana şi Maramureşul la un loc? Toate aceste sunt secrete ale 
statisticilor, pe cari viitorul recensământ, va trebui să le destăi-
nuiască. x 

Se aude sau se citeşte de multe ori că în decursul războiului 
mondial au căzut, din România de eri, 800.000 suflete. Da, sun
tem dispuşi şi trebuie să-le aducem totdeauna prinosul nostru 
de recunoştinţă. Ceeace ne miră este faptul" că nici unul dintre 
cei cari îi pomenesc cu această cifră rotundă, nu ne' dau nici u n 
fel de trimiteri ca să constatăm unde şi cum s'a calculat această 
cifră-atât de mare.despre numărul morţilor în războiu. .Ştiind 
numărul acestor morţi, cel puţin aşa, dacă nu prin recensământ 
s'ar fi putut cu uşurinţă .şti şi calcula populaţia din Vechiul 
Regat, 

Lucruri la fel a semnalat un ziar din Cluj, asupra diferin-
ţei ce există între cifrele populaţiei României pe 1928, eifre 
probabile. La finea anului 1928 populaţia în anuarul statistic 
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apărut în Nov. 1929, se arată a fi de 17.904.625 locuitori, pe 
când în Buletinul statistic Nr. 4 (Oct.—Dec. 1929) lai 31 Dec. 
1928 cifra probabilă se a ra tă de 17.373.000 suflete. Pr in u rmare 
există o diferenţă de peste- 530.000 suflete. Pe care statistică s'o i 
c r e d e m ? . . . . 

Tot acest Buletin ara tă spre exemplu populaţia- Banatului 
din România de 917.000 suflete la finea anului 1928 pe când 
în 1923 avea după altă statistică 950.968 locuitori. Cine a cerce
tat situaţia critică — neprolifică — din Banat s'a convins cu 
toate aceste că este imposibil să Îi scăzut chiar, populaţia acestei 
provincii. Este adevărat că anual aici nu creşte populaţia .decât 
cam cu. 3%o (la mie), dar totuşi nu trebuia să se înregistreze o 
scădere ei pentru-anul 1928 populaţia trebuie să fd fost de aproa
pe un milion. 

Am putea, dacă am stărui, să exemplificăm o mare mulţime 
de astfel de contradicţii şi inexactităţi, da;r nici nu-i de lipsă, 
credem, căci trebue s'avem motve să ne convingem că este de 
0 urgentă necesitate, facerea unui bun recensământ, cel puţin în 
acest an .1930. 

Noi iniei azi dela Unire, după doisprezece anî,~nu ştim în 
România numărul Românilor, al Evreilor, al Ungurilor, Ger
manilor etc., şi a tuturor minorităţilor conlocuitoare. 

Politica noastră naivă de după război n 'a putut să observe 
necesitatea recensământului pentru propagandă naţională mai 
ales în străinătate. Ungurii din Ungaria sau din România şi a-
cum au tupet-ul ca să arate cifra Ungurilor din Transilvania 
de peste 1.640.000 oameni, pe când toate statisticele noastre cari 
nici una n 'a avut intenţia de a ascunde numărul de Unguri din 
această provincie, nu a ra tă un număr mai mare decât de vre'o 
1.300.000 suflete maghiare. Dar dacă s'ar scădea oare din aceas- ~ 
tă cifră Românii şi Germanii, cari vorbesc ungureşte?! S'ar a-
junge ca Cifra Ungurilor să fie redată la justa exactitate de cam 
1 milion Maghiari. 

Mai interesant este că toţi aceşti Unguri n 'au cum să mai 
procedeze şi când este vorba de numărul maghiariimii din Jugo-
slavia şi Cehoslovacia îl dau de 472.000 suflete sau 745.000,. 
după statisticile din 1921 a respectivelor state; căci şi ei s'au con
vins că cel puţin acum cu Sârbii sau Cehii nu mai pot glumi şi 
să pună un Croat sau un Slovac cu numele de Horváth sau Tot, 
sau un Goldenberg cu numele de Király sau Benedek etc. etc., la 
rubrica maghiarimii şi astfel să sporească cu cel. puţin 25% ci
fra Ungurilor. Unde s'a mai pomenit u n lucru ea în fosta Un- ' 
garie unde Evreii, vrând nevrând, din principiu — erau trecuţi 
în tabelele de populaţie ca find Maghiari? Ori, tendinţa lor şi în 
zilele noastre, în ceea ce-i priveşte pe_ Români, este aceeaşi, când 
este vorba de a duce lupta rothermeristă. 

Iată prin urmare scopul naţional pentru care, cel puţin 
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acum în ceasul al dosprezecelea, este bine să se facă recensămân
tul poporului român. 

Nu cunoaştem numărul alfabeţilor şi al analfabeţilor; nu 
cunoaştem situaţia economică a ţării şi statului român; nu cu
noaştem 'necesităţile regionale; numărul credncioşilor după con
fesiuni — cu un cuvânt nu ine cunoaştem din nici un punct de^ 
vedere fără acest recensământ. 

Este bine ca noi să spunem cu sfială că deabia suntem 17 . 
milioane suflete în vreme ce după toate calculele adevărate acum 
trebuie să fim cel puţin 18,5 mii. suflete dacă nu 19 milioane? 

Un recensământ care ne va da cifra populaţiei sub aceste 
cifre, noi oare ne^am interesat mai de aproape de toate aceste îl 
putem declara ca incorect şi neserios. Luândunse în considerare 
cele de mai sus, nu trebuie să ne îndoim, că toţi, ca si Iosif şi 
Maria din Scriptură, când va veni vremea vom merge la Bethlee-
mul nostru să ne înscriem — îndemnând şi pe alţii! 

INY.-DIAPHAM. 

Şcolari beţivi 
E ştiut că recensământul copiilor de şcoală se face până 

la etatea de 18 ani. In practică însă se urmează numai până la 
12, cel mult 14 orii' 15 ani. Şi aceasta din două cauze: în tâ i pen
tru x ă copilul dela 12 ani în sus este întrebuinţat de părinţii săi 
la .munca câmpului şi adeseori chiar sub 12 ani, şi în al doilea 
rând, faza aceasta dela 12—18 an i este chiar epoca pubertăţii, 
care aduce cu sine consecinţele ei. Pedologia ne învaţă însă că 
perturbările pe care le aduce cu sine pubertatea nu mijesc decât 
mult mai târziu, şi că la mijloc e mai mult o mentalitate „de 
jenă" să-i zicem, a copilăretului nostru — alimentată mai mult 
'de părinţi şi rare dintr'o greşită goană după maturitate caută 
a se debarasa întâi de şcoală îndată ce .pune căciulă pe cap şi 
trage pantaloni. Cu aceasta s'a dus şi docilitatea sănătoasă care 
la alte neamuri (îndeosebi Saşii) persistă până la adânci bătrâ
neţe şi copilul a devenit ^puişehi", copiloi şi flăcău. Mai mult 
însă în sensul obrăzniciei, având acum a lupta cu tentaţii ima
ginare de bărbat când în realitate e mai copil ca totdeauna. In 
copilărie era ascultător, acum e credul. Şi cu aceasta — şi încep 
cei mai mulţi dintre fii noştri de ţăran fecioria. 

Se amestecă în horă, începe id i l a . . . nimic de zis. Natura 
trebuie să-şi urmeze cursul. Ceiace e îngrijorător, e altceva: Ba
gajul de idei preconcepute cu obiceiuri urîte, cairi, ca tot ce e rău 
îi sar mai întâi în ochi. Şi cum, acum nu crede nimănui decât 
sieşi, gustă o ţigară, zice că-i bună pentru că aşa i-a spus-o cu
tare flăcău pe care* îl ia de pildă. Gustă un păhărel de rachiu, şi 
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drumul patimilor e deschis. Efectele, sunt de prevăzut. Mii de 
•trupuri plăpânde şi suflete nevinovate sunt otrăvite, şi expuse 
ia o degenerare şi îmbătrânire timpurie. Dacă mai adăogăm 1^ 
acestea boalele sociale ce decurg după urma acestora, tabloul e 
complectat. Rămâne să găsim cauzele şi remediile. Ga multe d in 
tre boalele noastre sociale îşi de higiena naţională, acestea au 
«substratul lor. Aproape toţi dintre Dv. îşi vor aminti, că cei mai 
mulţi dintre părinţii ţărani, Im inconştienţa lor, dau copiilor" 
beuturi spirtoase, de multeori chiar cu de-asila sub cuvânt „eă 
hu strică". Opriţi-ii! Fac o crimă. întâ i căr-într'un trupuşor aşa 
de crud deşteaptă pofte ce ne dau apoi beţivii precoci, şi în al 
doilea rând că le strică structurii lor anatomice prin aceia că le 
slăbeşte trupul, şi-1 expun la boa le. Rămâne dar stabilit, că pă 
rinţii, dau beuturi la copiii de toate vârstele. Ca urmare a aces
tei' mentalităţi, copiii înainte de a eşi, de sub tutela legală a şcoa
lei beau până la 18 ani. Şi cu durere trebuie să spun iarăşi că 
aceştia sunt „Şcolari beţivi". Nu în sensul vulgar al cuvântului, 
ci şcolari cari vor deveni beţivi. 

Cum n 'am avut niciodată obiceiul semnalărilor dubioase, 
şi cu atât mai mult în scris, vom relata fapte autentice: 

Intr 'o zi, îmi vine în clasă o fetiţă cu faţa sgâriată. Intere-
sându-ană de ceia ce i s'a întâmplat un băiat îmi spune: „Dom
nule, Paulina, s'a îmbătat". Continuând mai departe cercetările, 
am găsit că da, în adevăr aşa a fost şi că după ce s'a îmbătat 
i s'a aşternut şi a dormit un somn de câteva ceasuri. Am mai 
găsit însă că şi alţi vre-o doi trei au făcut la fel,' şi că unul din
tre ei a r fi îşi fost obiectul unor ilariante spectacole de râs. Cu 
aceste, nu vreau să spun că am descoperit America! Vreau să 
spun însă că ţăranii noştri abuzează de proprietăţile regiei pro
prii de fabricare a ţuicii făicându-o prea tare, şi dând până şi 
capiilor să bea. Ar fi mai bine să-şi uşte poamele trăgând foloase 
reale de pe urma prisosului de poame nu beţivanii, şi -mai vreau 
să spun că cele expuse în acest articol nu sunt un blam pentru 
şcoală sau pentru vre-o persoană, ci un simplu adevăr spus cu 
curaj împotriva unor abuzuri ce impun grabnice îndreptări. 

învăţătorii să vegheze. 

GH. RACOTZI. 
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PARTEA OFICIALĂ. 
Toate ordinele şi circularele, ce se vor publica în partea 

aceasta a revistei, vor trebui să fie imediat înregistrate şi exe
cutate conştienţios de către cei vizaţi. 

Comitetul ş c o l a r ai judeţului Cluj 
I U L '' 

Nr. 995—1930. 
OBIECT: Dizolvarea actualelor Comitete şcolare şi alcătui

rea de noi Comitete în fiecare comună. 1 

Vă aducem la cunoştinţă, că în conformitate cu Deeiziuneiâ 
Nr. 30837^—193Ö al Domnului Miinistru al Instrucţiunii Publice 
şi al Cultei, -actualele Comitete şcolare din comunele rurale ur 
mează să se dizolve pe ziua de 1 Ianuarie 1931. Tot pe aceasta zi 
se vor alcătui noi Comitete şcolare, câte unul în fiecare comună 
rurală. 

Pentru alegerea celor patru locuitori în comitet, se vor în
truni în adunarea generală în localul Primăriei, părinţi i elevi
lor şcoalelor pr imare şi grădinilor de copii de stat din comună 
in ziua de 21 Noemvrie a. Ci şi dacă lin aceea zi nu se întruneşte 
o treime din numărul total al părinţilor elevilor, adunarea se 
va amâna pentru Duminecă 30 Noemvrie a. c. când va lucra în 
dezbateri şi alegeri cu orice număr de alegători. Toate adunările 
generale vor fi prezidate de primarul comunei. De aci dela noi 
s r'au expediat prin notariatul fiecărei primării comunale Deri
ziunea Ministerială din chestiune şi Extrasul din regulamentul 

, pentru organizarea Comitetelor şcolare de pe lângă şcoalele pri
mare. 
' Rugăm stăruitor pe dnii prezidenţii şi secretari a i comitete
lor noastre şcolare, să ia spre acest scop contact cu dnii pr imari 
comunali respectivi şi dn de comun acord să pregătească calea 
pentru adunările generale sus indicate. Actualele Comitete şco
lare vor funcţiona regulat până la 1 Ianuarie 1931. 

TI. 
Nr. 994—1930. > 

OBIECT: Achitarea imediat a cotei de 15%. 
Punem în vedere tuturor Dior prezidenţi şi secretari ai Co

mitetelor şcolare, că dacă nu ni se achită până la 20 Noemvr. a. 
c. cota de 15% de pe anii 1929—1930, vom fi siliţi să luăm aspre 
măsur i contra dânşilor. Negligenţa în achitarea acestei cote ne 
produce mari încurcături financiare. 

III. 
Nr. 985—1930. 

OBIECT: Preţul zilei de muncă. 
Vă facem cunoscut, că având în vedere dispoziţiunile cu-

prise în Art. 49 din Regulam, pentru aplicarea legii înv. pr imar 
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al statului am stabilit preţul zilei de muncă pentru comunele 
dela câmpie 40 Lei, iar pentru comunele de munte 20 Lei. De 
acest preţ se va tine în seamă la dictarea amenzilor şcolare în 
cursul anului 1930—1931. 

.Preşedinte, - ' Secretar, 
Nicolae Vasiu. M. Sam. 

R e v i z o r a t u l ş c o l a r a l judeţului Cluj 
• 1. 

Nr. 5680—1930. 

OBIECT: Stagiul pentru înscrierea la examenul de defi
nitivat. 

Avem onoare a Vă face cunoscut că, On. Minister prin 
decizia Nr. 137521—930, a dispus să se recunoască stagiul pen
tru înscrierea la examenul de definitivat, dela data numirii în 
mod provizoriu la o .şcoală rurală, atât învăţătorilor cât şi în 
văţătoarelor, cari au funcţionat efectiv în învăţământul rura l . 

Punem deci în vedere tuturor să-şi adune actele, să-şi în - ~ 
tocmească statele personale, caetul de schiţe şi colecţia proceselor 
verbale de inspecţie. Cari nu vor înainta la timp cerere şi nu vor 
avea actele în ordine nu vor fi admişi la acest examen. 

II. 
Nr. 3948—1930. ' 

OBIECT: Portretul M. S. Regelui Carol al II-lea se va dis-
m tribui oficial. . . -

Onor. Minister al Instrucţiunii ne comunică ou Ord. Nr. 
86852—1930 că Dl. Mareşal al Curţei Maiestăţii Sale Regelui ne 
aduce la cunoştinţă că dorinţa Maiestăţii Sale Regelui este să 
nu se cumpere portretul Său, căci acest portret se va lucra în 

.atelierele unuia din Ministere şi se va distribui oficial. 

I I I . 

Nr. 3826—1930. 
OBIECT: Păstrarea steagului şcoalei. 
In. conformitate cu ord. Nr. 24844—1930 al Directoratului 

Minist. Serviciul Instrucţiunii, punem în vedere direcţiunilor 
şcoalelor primare, grădinilor de copii de Stat şi particulare, 
ca să pună toată grija, ca Steagul şcoalei, care este scos în zilele 
indicate în Regulament, să fie păstrat curat, aşezat în loc de 
cinste, în şcoală, acoperit cu un toc de pânză, pentru a nu fi de
colorat, iar dacă a fost bătut de ploaie, să fie înlocuit cu altul nou. 
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IV. 
N t . 4507—930. 

OBIECT: învăţătorii cari au căzut şi a á-a oară la examen 
de definitivat, se exclud din învăţământ. : 

Onor. Minister cu ord. Nr. 102376—1930, ne face cunoscut 
că învăţătorii, cari an căzut la examenul de definitivat şi a 4^a 
oară, se exclud din învăţământ. 

Revizor şcolar: M. Sasu. 

I N F O R M A Ţ I U N I 
* Cu sakwele mici astăzi nu suntem în ordine. Vom stărui 

din toate puterile pentrucă în luna aceasta să ajungem cu ele la 
curent. 

* Dl. Teodor Lungu, harnicul învăţător din comuna Bociu, 
a fost numit pe ziua de i5 Oct. a. c. subrevizor de control în cir
cumscripţia şcolară a Huedinului. 

* D. înv. Rozália Bede din Suatu a fost scoasă la penzie din 
oficiu pentru boală, pe 1 Nov. a. c. 

* Subsecţia înv. Borşa va ţine şedinţă tîn ziua de 8 1. c. î n 
loc. şc. primare de stat din Borşa. Dnii înv. respecfici sunt in 
vitaţi a participa. . 

* 'Cine n 'a primit revista, să ne anunţe, ca să o trimitem. 
*D1. Vasile Nossa, subrevizor de control în circ. şc. Hida, a 

demisionat din post pe ziua de 1 Noemvrie a. c. 
* Secţia jud: înv. din judeţul şi oraşul Cluj va ţine adunarea 

generală în ziua de 21 1. c.-în Cluj — Sala festivă a prefecturii 
judeţului. 

* Comitetele şcolare din Alba şi Cluj sunt rugate să ne achite 
abonamentul pe anul curent. 

POSTA REDACŢIEI. Amicului D. B. Bucureşti. Răspund 
cu plăcere îh acest loc întrebărilor tale: 1. Situaţia şcolară de aci, 
din orilcare punct de vedere, e mai rea decât cea din Alba. Eu am 
prevăzut-o şi im'aon pregătit la ea. 2. Invăţătorimea în majoritate 
e coimpusă din elemente tinere, dornice de muncă şi progres. 
3. Nu m'am aşteptat la o primire aşa de frumoasă din partea 
învăţătorimei de aci. Banchetele ou mesele bogate, flori şi mu-, 
zică din centrele Borşa, Gilău, Şărmaş şi Huedin sunt tot atâtea 
doveai de stima şi iubirea colegială cu care m ' a întâmpinat 
această lînvăţătorime pentru care şi eu bucuros voiu face tot ce 
îmi va sta în putinţă. 

POSTA ADMINISTRATIV NIL Am primit câte 30_ lei în 
abon. ireviistei: Goga Elena, Lungu Teodor!, Lungu Augustin, 
Kabai Alexandru, Buze Ana, Brudaşcă Petru, Benţe Ion, Go-
bârzan Teodor, Bulzan Iosif, Or os Aurelia, Mărginean Maria, 
Popa. Ana, Pop Vasile-Poeni, Borţig Avram, Ilea'Il ie. 




